
ŢARA SILVANIEI 

Anonymus, mult discutatul magistru P., notarul regelui Bela al 
Iii-lea, arată în cronica sa Gesta Hungarorum că la venirea lor în Tran
silvania, ungurii au găsit aici o populaţie băştinaşă organizată în trei for
maţiuni politice conduse de „duci", adică „voievozi". Una dintre acestea 
era a lui Menumorut şi cuprindea teritoriul dintre Someş şi Mureş avînd 
centrul în cetatea Biharia. Alta era cea condusă de „ducele" Glad şi se 
întindea între Mureş şi Dunăre şi-şi avea centrul probabil în cetatea Cu
vin (Keve) în Banat. Cea de a treia era condusă de „ducele" Gelu şi se 
întindea de la Porţile Meseşului pînă la izvoarele Someşului avîndu-şi 
centrul în apropierea Clujului1, probabil la Dăbîca. 

In afară de formaţiunile politice pomenite de Anonymus vor fi exis
tat însă şi alte formaţiuni, alte voievodate în ţinuturile sau districtele cu 
puternice urme de autonomie românească în văile sau depresiunile din
tre munţi. Acele ţări sau districte sînt amintite în Documentele secolelor 
al XIII-lea şi al XIV-lea. Acestea nu sînt pomenite în cronica lui Ano
nymus pentru că - fiind în locuri mai dosite - au rămas în afara contac
telor cu ungurii. In ţărişoarele acestea trăia o populaţie românească orga-
11 izată în obştii şi care se conducea după vechiul drept românesc (Jus 
valachicum). Astfel de obşti pomenesc documentele vremii în întreaga 
Transilvanie pînă tîrziu în evul mediu. Populaţia băştinaşă din aceste 
ti1rişoare şi-a continuat viaţa în uniuni de obşti şi după ocuparea Transil
vaniei de către unguri, fiind conduse în continuare de urmaşii acelor vo
h'vozi şi cnezi pomeniţi la începutul secolului al X-lea. Astfel de organi
za~ii sînt atestate şi în Ţara Silvaniei sau a Sălajului. Aşa este pomenit 
m fiind de aici, în Registrul probelor de foc din Oradea (Regestrum de 
V<'1rodi, 1208-1235), un sutaş cu numele Voievoda, iar în tabăra regelui 
< 'arol Robert, care luptă în 1316 împotriva palatinului Koposz este şi 
1111 Comes Kenez, comandantul cetăţii Valcău de pe Valea Bărcăului din 
S;Haj. Despre obşti ţărăneşti în părţile acestea se face încă amintire şi 
111ult mai tîrziu la începutul secolului al XVIII-lea, în părţile Tăşnadului: 
î11 Cig, în Satul mic şi în Ţeghea (azi în judeţul Satu-Mare), unde pă-

1 Anonymus, Gesta Hungarorum, cap. XX-XXI, în „Scriptores Rerum Hun-
1111ricarum. p. 60-61 şi 90-105; St. Pascu, Feudalismul timpuriu, în „Din istoria 
"/'l"Clnsilvaniei" I, Bucureşti, 1951, p. 64. 
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mîntul este repartizat „ca mai demult" de voievozii (=juzii) feudalilor, 
iar fînaţul este împărţit în mod egal între locuitori prin tragere la sorţi2. 

Astfel organizarea în vechime pe văi - înainte de a se fi închegat 
neamul nostru într-un sat politic unitar - fiecare vale reprezentînd o 
unitate administrativă politică sub conducerea unui voievod este foarte 
explicabilă3 . Văile au trebuit să fie la început şi mai ales în timpurile 
liniştite ale veacurilor apuse, locurile de atracţie pentru populaţie. Aici 
au trebuit să ia fiinţă primele aşezări ale grupurilor de locuitori, din care 
s-au dezvoltat satele de mai tîrziu. Muntele era potrivit pentru viaţa păs
torească şi pentru refugiu în vreme de primejdii. Cînd se potolea fur
tuna sau cînd se isprăvea păşunatul, poporul revenea la locul din vale, 
unde-l atrăgea posibilitatea de trai şi în special agricultura4• El trăia 
acolo, pe valea lui, în ţărişoara lui, izolat de restul văilor, pînă la o nouă 
primejdie, sau un nou sezon de păstorit. 

Traiul izolat pe văi a populaţiei româneşti din nord-vestul Transilva
niei îl atestă, pe lîngă argumentele de ordin logic, şi cercetările filologi
lor noştri. Aceştia ne arată în regiune o serie întreagă de simptome de 
izolare lingvistică. In aceste părţi o seamă de inovaţii de limbă s-au răs
pîndit peste regiuni foarte mici. Liniile de izoglosă aici sînt mai mici 
chiar, decît teritoriul unui judeţ administrativ. Aceasta dovedeşte că re
giunea a fost izolată de teritoriul altor graiuri5. Dacă lucrurile stau aşa 
din punct de vedere lingvistic, apoi regiunile respective au fost izolate 
fără îndoială şi sub raport politic şi administrativ. Ţărişoarele noastre: 
Maramureşul, Oaşul, Silvania, Bihorul, Haţegul, Severinul, Amlaşul, Fă
găraşul, Bîrsa etc., aşezate pe spinările şi în depresiunile carpatice, au 
fost tot atîtea mici voievodate, independente unele de altele. Poate tocmai 
în această izolare se ascunde taina rezistenţei etnice a neamului nostru în 
faţa atîtor primejdii care au trecut peste el. Această izolare a format tot 
atîtea bastioane de rezistenţă în care s-au păstrat rezervele de energie 
ale neamuluio. 

In evul mediu timpuriu Sălajul nu a fost judeţ sau comitat. Se ştie 
că după ocuparea Transilvaniei statul feudal maghiar şi-a organizat comi
tatele. In secolul al XIII-lea sînt amintite documentar 10 comitate între 
care la 1162 Crasna, la 1166 Szolrwk, iar la 1177 Cluj. Sălajul nu e prin
tre ele. Teritoriul judeţului Sălaj este cuprins în comitatele acestea. El 
nu figurează ca judeţ sau comitat nici în secolul următor, cînd s-au con
stituit alte nouă comitate. 

Judeţul Sălaj există sub acest nume numai începind din anul 1876 
cind s-a format din fostele judeţe Crasna şi Solnocul de Mijloc şi cîteva 

2 Arhiva din Cluj-Napoca a familiei Banffy, cit. M. Petri în Szilcigy vcirmegye 
monographiaja 1901, I, Zalău, p. 730-731. 

3 N. Iorga, Istoria românilor din Ardeal şi Ungaria, Bucureşti, 1915, p. 15. 
4 cf. V. Meruţiu, Judeţele din Ardeal, Cluj, 1929, p. 9. 
5 E. Petrovici, Graiul românesc de pe Crişuri şi Someş, în „Transilvania", Si

biu LXXII (1941) nr. 8, p. 558. 
6 L. Someşan, Ţara Silvaniei în unitatea spaţiului transilvan, în „Ţara Silva

niei", Zălau, 1940, vol. I, p. 58. 
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('Omune din fostul judeţ Dăbîca. In schimb numele de district sau ţară, 
Silvania sau Sălaj, este amintit din vechime fiind pomenit mereu în do
<'Umente, şi diferite diplome amintesc începînd încă din secolul al XIII-lea, 
un „districtus de Zilăgy". Numeşte „Ţinutul Sălajului", această regiune 
regele Andrei, într-o diplomă din 1291. In anul 1383 conventul lui Lelesz 
raportează reginei Maria că i-a îndeplinit ordinul şi a instalat pe voie
vodul Bale şi fraţii săi Drag şi Ioan în posesiunea castrului Aranyos „în 
districtu de Zalău". Tot ca un district este pomenit Sălajul şi într-o scri
soare a lui Carol Robert dată în 1331 oaspeţilor germani din Dej. In se
l'Olul al XVI-lea, la anul 1553, deci tîrziu după formarea judeţelor din 
lJngaria, înti:-un proces între membrii familiei Banffi, cetatea Valcău din 
l'Omitatul Crasnei, e amintită ca fiind „în districtus Zilagy" deci în ţi-
11utul, în Ţara Sălajului7. 

Despre existenţa unui ţinut al Sălajului se vorbeşte şi în alte acte 
~i diplome care spun anume că atît judeţul Crasna, cît şi Solnocul de 
mijloc, - judeţe din care s-a format judeţul Sălaj de mai tîrziu, - se 
g<lsesc în Ţinutul Sălajului, deci într-o ţară aşa cum erau ţărişoarele noas
tre, înşirate ca mărgelele pe piscurile şi depresiunile muntoase, înce
pînd de sus din Maramureş şi pînă jos la Dunăre. 

Sălajul este amintit ca un ţinut aparte şi în Diploma din 1391 dată 
de patriarhul Constantinopolului voievozilor maramureşeni Baliţă şi Drag 
pentru ridicarea la rangul de stavropighie a mănăstirii din Peri. In docu
mentul original scris în limba neogrecească, între alte ţinuturi este amin
tit şi Sălajul (gr. ~lJAcx:cnov) iar în traducerea din 1494 făcută în lim
ba latină pentru confirmarea privilegiilor mănăstirii, Sălajul este trecut 
('U denumirea ungurească de Szilcigyscig8, deci româneşte Selagiu. 

Tot ca un ţinut şi nu ca judeţ este considerat Sălajul şi în 1699 în 
predoslovia Cazaniei de la Bălgrad. Intre titlurile date mitropolitului Kir 
,\ftanasie se spune că acesta este păstor „şi a toată ţara Ardealului şi 
părţile ţării ungureşti, Vidinului, Chivarului, Sălajului şi a Crasnei"9 . 

In afară de documente vorbesc despre o regiune sau un ţinut al Să
lajului, şi diverşi autori de studii şi cercetări asupra acestui teritoriu. 
Aceştia ocupîndu-se de judeţele din care s-a format judeţul Sălaj, sînt în 
unanimitate de părere că a existat un ţinut al Sălajului sau Silvaniei1°. 

Că Silvania aceasta a cuprins numai teritoriul Sălajului, sau a avut 
cîndva o întindere mai mare, este greu de precizat. După afirmaţiile lui 
Bedeus, judeţele Zărand şi Crasna formează împreună Ţinutul Sălaj1Llui, 

1 M. Petri, Op. cit., p. 90. 
8 I. Mihalyi, Diplome Maramureşene, Sighet, 1900, p. 109, E. Hurmuzachi, Do

nimente privitoare la Istoria românilor, Bucureşti, 1891, 11/2, p. 356; N. Iorga, Studii 
şi documente, Bucureşti, 1906, XII, p. 40-42; G. C. Rafiroiu, Mănăstirea din Peri, 
Oradea, 1934, p. 47. 

9 Vezi, Cazania de la Bălgrad, 1699, folio 414. 
10 Vezi, I. Palugyai, Magyarorszcig legujabb leircisa; Fr. Pesti, Eltilnt regi vcir

megycik (Vechi judeţe dispărute), Budapest, 1880; I. Benko, Transsylvania, Vindo
l>one, 1788; L. Kovâr, Fald es orszagtani vazlatok S:zilcigyr6l, in „Tudomany Tar", 
VIII, 1840; Nicolaus Olahus, Hungaria et Atila, Viena, 1763: C. C. Giurescu, Istoria 
Uomdnilor, vol. II, Bucureşti, 1937, p. 406. 

15 - Acta Musei Porollssensis 
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numit şi Silvania, de unde Ardealul se numeşte Ultra sau Transilvania. 
Ioan Slavici spune la fel că: „De la Crişul Repede înainte pînă în Munţii 
Zălaului, pînă în şes şi peste Someş pînă în Munţii Lăpuşului se întinse 
Sălajul sau Silvania şi privit din punctul de vedere al Silvaniei se nu
meşte Ardealul şi Transilvania" 11 • In consecinţă Silvania ar fi fost 
aproape întreg teritoriul Crişanei. Că este aşa sau nu, nu putem şti. Este 
semnificativ că la cele două extremităţi ale voievodatului sau ducatului 
lui Menumorut, despre care vorbeşte cronica lui Anonymus, există pînă 
azi munţi împăduriţi, pe care poporul îl numeşte „Munţii Codrului". 
Sînt astfel de munţi în judeţul Bihor cu prelungire în judeţul Arad, toc
mai înspre munţii Zărandului şi sînt şi în Sălaj la extremiţatea acestui 
judeţ, întinzîndu-se pînă în judeţul Satu-Mare şi Maramureş. Coincidenţa 
e foarte semnificativă şi ne dă de gîndit. Este foarte plauzibilă părerea 
lui Bedeus. Sălăjanul Victor Russu în lucrările sale referitoare la Sălaj 
este deasemenea de părere că teritoriul de care vorbim s-a numit încă 
din vechime Silvania, hotarele căreia au fost cu mult mai largi decît a 
judeţului Sălaj. 

Pe măsura pătrunderii statului feudal maghiar înspre Transilvania şi 
a organizării comitatelor, hotarele Silvaniei s-au tot .îngustat. Mai întîi 
s-a desprins din ea Ţara Bihorului care s-a transformat pe la începutul 
secolului al XII-lea în comitatul Biharia atestat documentar. Apoi prin 
defrişeri de păduri, teritoriul Silvaniei s-a tot restrîns rămînînd în cele 
din urmă numai înt:rie Someş ~i munţii împădiu<riţi „(Montem Sylvorum)", 
teritoriu numit Szilcigyscig, în care sînt foarte multe sate româneşti, spu
nea în lucrarea sa Nicolaus Olahus12. 

Prin urmare înainte de a exista un judeţ al Sălajului, a existat un 
ţinut cu acest nume, o „Ţară a Silvaniei", aşa ca toate ţărişoarele româ
neşti din evul mediu. Această ţară a cuprins între hotarele ei un teri
toriu mare din judeţul Sălaj, dar s-a întins departe peste graniţele acestui 
judeţ. Probabil a avut hotare munţii Maramureşului, munţii Meseşului şi 
Rezului, apoi Măgura Şimleului şi Munţii Codrului13 . 

Ce anume a purtat acest ţinut în vremuri imemorabile nu putem şti 
astăzi. Benko spunea că ţinutul s-a numit Silvania14, La fel numesc ţi

nutul acesta şi Bedeus şi V. Russu15. Care a fost numele românesc al re
giunii? Noi credem că „Silvania". In tradiţia românească sălăjeană a ră
mas pînă în zilele noastre numele latinizat de Silvania16 • El s-a perma
nentizat şi în numele unor localităţi cum sînt: Cehul Silvaniei, Sighetu! 

11 Cf. M. Petri, Op. cit., p. 87; Slavici, Românii de peste Carpaţi, Bucureşti, 
1911, p. 13, V. Russu, Din trecutul Silvaniei, legendă, Gherla, 1884, p. 108; idem, 
Silvania antica, în BSGR, X, 1889, p. 171-437. 

12 Nicolaus Olahus, op. cit., p. 70. . 
13 Pentru problemă vezi mai pe larg: M. Petri, Op. cit., p. 86 şi urm. 
14 I. Benko, op. cit. p. 3, spune „Mai demult era obicei general şi se mai obiş

nuieşte şi azi ca teritoriul pe care se întind judeţele Crasna şi Solnocul de Mijloc să 
fie numit „Silvania", ungureşte Sziltigystig, din cauza mulţimii codrilor întinşi". 

15 Vezi la M. Petri, Op. ctt., V. Russu, op. cit., 
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Silvaniei, Sîncraiu Silvaniei şi Simleul Silvaniei. Acest nume a fost pre
luat apoi şi de actele cancelariilor. 

Poporul a înţeles prin Sălaj nu un judeţ ci o regiune, un ţinut. Lo
cuitorii de peste Meseş spuneau cînd se deplasau în teritoriul de din
l'Oace de munte: „Mă duc pe Sălaje". Tot „De pe Sălaje" este şi meşte
rul Pascu care a construit casa lui Gheorghe Pop de Tomanu, din Ber
beşti (judeţul Maramureş) - dusă în Muzeul satului din Bucureşti - cum 
vede din inscripţia în chirilice de pe meşter - grinda casei: „( ... ) meşter 
Pascu de pe Sălaje se roagă ca sel pomeniţi în sfintele rugăciuni"17 . Săla
jul ca ţinut şi nu ca judeţ este amintit şi în alte acte şi documente. Ast
l'l'l la 1628 este amintit „protopopul Dumitru ot Sălaj 18, în 1778 Popa 
Nichifor din Bulgari scrie un Mescelaneu în care este următoarea însem
nare: „Această carte amu scrisu anume eu Popu Nichifor de la Sălaj, 
din Ormedia Solnocului de Mijloc19". In conscripţia urbarială a satului 
Ciocmani din 1820 se spune că sortaşii grofului de aici fac un drum de 
:1 zile dus şi întors în Sălaj de unde aduc vin20• Pe un Mineiu din Băsăşti 
Pop Imrea scrie în 3 aprilie 1824 că tatăl său Pop Petru a slujit Var-
111eghea Solnocului de Mijloc mulţi ani ... „pe lîngă aceasta de excelenţa 
su Ioan Bob, Vlădica Făgăraşului, au fost rînduit fi-curator bisercelor Să
/ajului"21 ... 

1n general orice unitate politică tinde să se fixeze pe o regiune na
turală, organică. Pentru ca un ţinut natural să devină şi organic se cere 
:;;·1 întrunească două elemente esenţiale: să aibă hotare naturale şi să aibă 
i11 interior o articulaţie organică22 . Legea aceasta a individualizării geo
l(rafice a statelor în decursul vremii a devenit din ce .în ce mai activă. 
I )e la alcătuirea primelor grupări de oameni s-a observat că ele au cău-
1 at să se aşeze în regiuni care să le dea posibilităţi de rezistenţă şi 
~•iguranţă din punct de vedere strategic şi posibilităţi maxime de existenţă 
sub raport economic. 

Judecată sub acest raport Ţara Silvaniei, Ţinutul Sălajului întruneşte 
l'ondiţiile optime pentru o aşezare omenească. înconjurată de jur împre
jur de munţi între care se găsesc depresiuni cultivabile, ca cea a Simleului 
~i văi mănoase ca: Valea Crasnei, a Sălajului, a Zălaului, a Someşului etc., 
regiunea aceasta alcătuieşte o mică individualitate geografică, acel ţinut 
organic ideal, pentru formarea unui stat, a unei ţări, respectiv a unei uni
l<lţi sau grupări politice. 

16 C. Diaconoviciu, Enciclopedia română, Sibiu, 1904, p. 958 spune: „Silvania" 
(ung. Szilâgysăg), numele latin a unei părţi din comitatul Selagiu şi Sătmar cu 
11raniţele nedeterminate". 

17 L. Ghergariu, Meşterii construcţiilor monumentale de lemn din Sălaj, ln 
„Anuarul Muzeului etnografic al Transilvaniei pe anii 1971-1973", Cluj, 1973, p. 256. 

1s N. Iorga, Studii şi documente, IV, Bucureşti, 1902, p. 17. 
19 G. Strempel, Copişti de manuscrise româneşti pînă la 1800, vol. I, Buc., 1959, 

p. 180. 
20 Şt. Meteş, Viaţa agrară, economică a românilor dtn Ardeal şi Ungaria, Bucu

n•şti, I, 1921, p. 229. 
21 N. Iorga, op. ctt„ vol. XIII, p. 25. 
22 R. Kjellen, Grundiss zu etnem System der Politik, Leipzig, 1920, p. 55 şi urm. 
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Deci e sigur că a existat în această regiune o ţărişoară, ca multe 
alte ţărişoare româneşti, care a contribuit şi ea, la rîndul său, la înche
garea neamului nostru. Indiferent ce nume va fi purtat, esenţial e că 
ea a existat înrădăcinată adînc în solul pămîntului strămoşesc, ca o ce
tate puternică de care s-au izbit şi s-au frînt toate încercările de nimicire 
ale năvălitorilor şi în faţa căruia s-au clătinat toate creaţiile politice 
nedrepte ale vremurilor. 

LEONTIN GHEORGARIU-ANANIE FARCAŞ 

THE LAND OF SILVANIA 

(SUMMARY) 

Documents are presented in a chronological order, in which the territory and 
the name of Silvania (actually Sălaj) are mentioned as Romanian land begening 
with the 14 century up to the Modern Age. 
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